
 

 

GEMEINDE RINCHNACH 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

    
 Sitzungsdatum: Dienstag,25.10.2022 
 Beginn: 19:01 Uhr 
 Ende 20:40 Uhr 
 Ort: Sitzungssaal des Rathauses Rinchnach 
    

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Erste Bürgermeisterin 

Hilz, Simone    

Mitglieder des Gemeinderates 

Adam, Martina    
Birnböck, Stefan    
Denner, Thomas    
Feineis, Franz    
Haas, Peter    
Hartl, Christian    
Hirmer, Helmut    
Kreuzer, Georg    
Kreuzer, Monika    
Kurz, Markus    
Lemberger, Ludwig    
Liebl, Michael    
Pfeffer, Johann    
Weinberger, Josef    
Zitzl, Josef    

Schriftführerin 

Probst, Antonia    

Verwaltung 

Gaschler, Patrick  Kämmerer  

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Grimm, Johann   entschuldigt 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Kindergarten: Entscheidung über das vorgelegte Konzept zur Aufstockung des 

Bestandsgebäudes 
  

2. Genehmigung der Niederschrift vom 11.10.2022 - öffentlicher Teil 
  

3. Wiederaufforstung im Gemeindewald (Fl. Nr. 1116, Gemarkung Rinchnach) 
  

4. Bauangelegenheiten 
  

5. Beratung und Beschlussfassung über die Ermächtigung der Bürgermeisterin zum Abschluss 
eines neuen Stromkonzessionsvertrages mit der Bayernwerk Netz GmbH nach der 
Bekanntmachung im Bundesanzeiger 

  

6. Sonstiges 
  

6.1 Frist zur Fertigstellung der Niederschrift 
  

6.2 Auflistung der Er- und Unterhaltskosten für die Loipen 2021/2022 
  

6.3 Rückschnitt im Gemeindegebiet und Fichte hinter dem Feuerwehrhaus 
  

6.4 Ladung Schotter für die Aufbereitung der Gemeindeverbindungsstraße 
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1. Bürgermeisterin Simone Hilz eröffnet um 19:01 Uhr die öffentliche Sitzung des Gemeinderates, 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 
1 Kindergarten: Entscheidung über das vorgelegte Konzept zur 

Aufstockung des Bestandsgebäudes 
 

 
Architektin Bollwein stellt das Konzept für die Aufstockung des Bestandsgebäudes erneut vor. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt: Der Aufstockung des Bestandsgebäudes zur benötigten Erweiterung 
wird zugestimmt. 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 11  Nein 5  Anwesend 16   
 
2 Genehmigung der Niederschrift vom 11.10.2022 - öffentlicher Teil  

 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 11.10.2022 wird vollinhaltlich genehmigt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0  Anwesend 16   
 
3 Wiederaufforstung im Gemeindewald (Fl. Nr. 1116, Gemarkung 

Rinchnach) 
 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt: Der Aufforstung im Gemeindewald mit 2.500 Weißtannen-Pflanzen 
wird zugestimmt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0  Anwesend 16   
 
4 Bauangelegenheiten  

 
Für die Sitzung sind keine Bauanträge eingegangen. 
 
  
 
5 Beratung und Beschlussfassung über die Ermächtigung der 

Bürgermeisterin zum Abschluss eines neuen 
Stromkonzessionsvertrages mit der Bayernwerk Netz GmbH nach der 
Bekanntmachung im Bundesanzeiger 

 

 
Die Gemeinde Rinchnach hat mit E.ON Bayern einen Stromkonzessionsvertrag abgeschlossen, der 
noch bis zum 30.11.2025 gültig ist. Die nunmehr zuständige Bayernwerk Netz GmbH, Regensburg, 
ist an die Gemeinde Rinchnach mit dem Wunsch herangetreten, den Neuabschluss des 
Stromkonzessionsvertrag im Sommer 2022 im Bundesanzeiger bekanntzumachen. Die 
Bekanntmachung im Bundesanzeiger muss gemäß Bay. Gemeindetag mindestens 3 Jahre vor den 
Strom-KV-Ende erfolgen.  
Die Bekanntmachung im Bundesanzeiger ist am 28.06.2022 erfolgt. 
 
Die Neuvergabe der Konzession ist im Bundesanzeiger für einen Zeitraum von drei Monaten 
öffentlich bekanntzugeben. Interessenten konnten sich bis zum 30.09.2022 um die Konzession 
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bewerben, die notwendigen Netzunterlagen anfordern und die erforderlichen Nachweise Ihrerseits 
vorlegen.  
Die Bayernwerk Netz GmbH hat sich am 21.07.2022 als bisheriger Konzessionsnehmer als einziger 
Bewerber wieder um die Stromkonzession in Rinchnach beworben. 
 
Die bisherige Vereinbarung entsprach dem Musterkonzessionsvertrag Strom. Es ist vorgesehen, 
dass der aktuelle Strom-Musterkonzessionsvertrag mit dem Konzessionsnehmer abgeschlossen 
wird. Der Musterkonzessionsvertrag ist zwischen dem Bayerischen Städte- und Gemeindetag und 
dem Verband der Bayerischen Energie- und Wasserwirtschaft verhandelt worden. 
 
Mit dem aktuellen Mustervertrag ist die für Kommunen derzeit rechtlich einwandfreie, günstigste und 
beste Regelung gewährleistet. 
 
Die Bayernwerk Netz GmbH hat sich als einziger Interessent wieder für die Stromkonzession 
beworben. Der Gemeinderat ermächtigt die Bürgermeisterin den Neuabschluss des angebotenen 
Muster-Stromkonzessionsvertrag mit der Bayernwerk Netz GmbH. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat ermächtigt die Bürgermeisterin, den angebotenen neuen Muster-
Stromkonzessionsvertrag mit der Bayernwerk Netz GmbH als einzigen Bewerber, mit 
Vertragsbeginn ab dem 01.12.2025 neu abzuschließen. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0  Anwesend 16   
 
6 Sonstiges  

 
  
 
6.1 Frist zur Fertigstellung der Niederschrift  

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt: Die Niederschrift soll zukünftig innerhalb einer Woche nach dem 
Sitzungstag in Session bereitgestellt werden. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0  Anwesend 16   
 
6.2 Auflistung der Er- und Unterhaltskosten für die Loipen 2021/2022  

 
Bürgermeisterin Hilz teilt den Gemeinderäten die Arbeitsstunden für die Er- und Unterhaltung der 
Loipen für die vergangene Saison mit. Darin sind auch die benötigten Stunden für die Stadt Zwiesel 
und Gemeinde Bärnzell enthalten. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
6.3 Rückschnitt im Gemeindegebiet und Fichte hinter dem 

Feuerwehrhaus 
 

 
Gemeinderat Lemberger erkundigt sich erneut nach dem aktuellen Stand zum Rückschnitt an den 
Gemeindestraßen. Ihm wird mittgeteilt, dass dies für November geplant sei. 
Zudem wurde auf die Fichte hinter dem Feuerwehrhaus Rinchnach angesprochen ob diese entfernt 
werden könnte. Die Situation möchte sich der Bauhof und die Bürgermeisterin ansehen. 
 
  
 
6.4 Ladung Schotter für die Aufbereitung der 

Gemeindeverbindungsstraße 
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Gemeinderat Hartl erkundigt sich ob für die Dorfgemeinschaft Ried eine Ladung Schotter organisiert 
werden kann um die Gemeindeverbindungsstraße wiederaufzubereiten.  
 
  
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt 1. Bürgermeisterin Simone Hilz um 20:40 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Simone Hilz    Antonia Probst 
Erste Bürgermeisterin    Schriftführung 

 


